

中东欧国家周报

【斯洛文尼亚外交周报】

斯洛文尼亚与匈牙利的关系

Helena Motoh, Tina Čok

(2020年2月)

Kiadó: Kína-KKE Intézet Nonprofit Kft.

Szerkesztésért felelős személy: Chen Xin

Kiadásért felelős személy: Wu Baiyi



【斯洛文尼亚】斯洛文尼亚与匈牙利的关系

概要

以亚内兹·扬沙（Janez Janša）为总理的新一届斯洛文尼亚政府开始执政仅两天后，尽管政府正忙于采取措施防止新型冠状病毒传播，新任外交部长安热·罗格尔（Anže Logar）仍然接待了首次来访的匈牙利外交部长彼得·西雅尔多（Péter Sijjártó）。罗格尔在一份强有力的发言中重申，不仅斯匈两国保持着密切联系，两国的主要政党——亚内兹·扬沙领导的斯洛文尼亚民主党（Slovenian Democratic Party）和由维克多·欧尔班（Viktor Orbán）领导的匈牙利青年民主主义者联盟（Fidesz）——亦建立了良好的关系。除新冠疫情外，两国部长还就大型基础设施项目进行了讨论。这些项目旨在促进东欧国家的全新战略伙伴关系。

沙雷茨政府时期的斯匈关系

上届政府（第十三届）总理马里扬·沙雷茨（Marjan Šarec）于2018年9月就职后作出的第一个重要决定，改变了对匈牙利参与大型基础设施项目迪瓦察—科佩尔（Divača—Koper）第二条铁路轨道的态度。斯洛文尼亚新

任基础设施部部长阿伦卡·布拉图舍克（Alenka Bratušek）公开了若干机密政府文件，其中包括采拉尔（Cerar）政府与匈牙利就这一项目达成的相关协议。布拉图舍克批评了斯洛文尼亚在科佩尔港问题上向匈方做出的妥协。匈牙利最终于2018年11月中旬宣布退出该项目。

2018年10月，斯洛文尼亚总理马里扬·沙雷茨与匈牙利总理维克多·欧尔班在布达佩斯首次会面，会晤的核心内容为：斯匈双边关系，经济合作的动力，以及欧盟和本地区面临的挑战。两国总理特别强调了深化经济合作的意愿（匈牙利当时是斯洛文尼亚的第六大贸易伙伴），明确了两国在先进技术领域的投资与合作潜力，包括在电动交通、数字化、汽车工业、可再生能源和绿色经济方面。两国总理还谈到了计划连接两国的天然气管线和输电线路，并签署了有关在非洲开展合作的谅解备忘录，以促进在撒哈拉以南非洲（Sub-Saharan Africa）等地区的合作。作为邻国，斯匈两国亟待解决的问题还包括边界地区两个少数民族的问题。与移民有关的边境安全问题是两国总理会晤的另一个议题，尤其是有关申根区边境标准的现状和实施情况。总体而言，移民管理是斯匈两国出现政策分歧的一个问题：斯洛文尼亚坚定支持欧盟共同解决方案，而匈牙利和维谢格拉德集团（the Visegrád Group）的其他国家则对该方案持批判态度。

边界问题，特别是斯匈两国对奥地利重新采取边界安全措施的共同反对态度，是斯洛文尼亚前任外交部长米罗·采拉尔（Miro Cerar）和匈牙利外交部长彼得·西雅尔多（Péter Sijjártó）于2018年11月会晤的议题之一，但核心议题仍是涉及两国的基础设施项目。两位部长商讨的主要问题为：第一，连接两国天然气管网络的线路建设，这对匈牙利尤为重要，因为意大利的液化天然气接收站（罗维戈亚得里亚海液化天然气海上接收站（Adriatic LNG offshore terminal in Rovigo）将在未来5年内接入匈牙利天然气管网；第二，涉及连接两国高压电力系统的电网建设；第三，通过建设新的跨境公路和铁路线，更好地将两国连接起来。

作为沙雷茨政府时期的反对党，斯洛文尼亚民主党与匈牙利执政党青年民主主义者联盟及其主席维克多·欧尔班（2010年以来一直担任总理）建立了牢固的联系。这一联系在2019年春季尤为突出，当时，由于违反了欧盟法治原则，匈牙利青年民主主义者联盟在欧洲人民党

（European People's Party，EPP）党内的权利被中止，而斯洛文尼亚民主党最初就反对这一决定。在斯洛文尼亚大选中，斯洛文尼亚民主党得到了欧尔班的大力支持，欧尔班甚至在该党的一次选前集会上以嘉宾身份发言。扬沙领导的斯洛文尼亚民主党与匈牙利青年民主主义者联盟之

间的联系，还体现在两家亲斯洛文尼亚民主党媒体的所有权上——《民主》杂志（Demokracija）和 Nova24TV 电视台均为亲欧尔班政党的匈牙利企业所有。

匈牙利外交部长的访问

尽管新冠疫情已经开始蔓延，但斯洛文尼亚新政府还是对匈牙利外交部长到访表示了热烈欢迎。匈牙利外交部长彼得·西雅尔多的政治出身与维克多·欧尔班的政治生涯紧密相关。西雅尔多 24 岁就成为了匈牙利青年民主主义者联盟的议会议员，并在 2005—2009 年担任该党青年组织 Fidelitas 主席；之后，他在匈牙利青年民主主义者联盟内担任了各种职务，并在 2012 年之前一直担任维克多·欧尔班的发言人。2012 年，西雅尔多被任命为匈牙利经济委员会主席，负责同邻国及本地区其他国家的贸易。2014 年 9 月，西雅尔多被任命为欧尔班第三届政府的匈牙利外交和贸易部长，并在 2018 年 4 月议会选举后的欧尔班第四届政府中继续担任这一职位。斯洛文尼亚外交部长安热·罗格尔拥有同西雅尔多相似的职业经历。罗格尔政治生涯最重要的一步担任政府通讯办公室（Government Communication Office）主任一职（在与西雅尔多差不多的年龄）：他在扬沙第一届政府（2004—2008 年）中首次

担任该职务，并在扬沙第二届政府（2012—2013 年）中继续担任这一职务。

在这次会晤中，两位部长主要就如何应对新冠疫情危机进行了讨论，尤其侧重于在斯匈边境采取的措施，以及两国边境管理机构之间的协调。斯洛文尼亚和匈牙利采取的防控措施不甚相同，因而对两国在边界上执行防控措施造成了一定困难。罗格尔介绍了“人道主义车队制度”

（system of humanitarian convoys）——斯洛文尼亚向欧盟提出的一项建议，旨在解决过境货物运输问题。因各国都采取了防控措施，大量运货车辆被困在过境口岸。此外，他们还讨论了建立电话会议制度问题，以便两国外交和其他部门就应对新冠疫情危机进行沟通，例如即将召开的两国警方高层视频会议。

除了这个紧迫话题，两国部长还讨论了移民问题，以及斯洛文尼亚和匈牙利的其他合作项目，包括基础设施优先事项、天然气管道、高压电网和潜在的新过境点。

结语

与斯洛文尼亚新的政治现状相关的是，与邻国匈牙利关系的改善会由两国执政党共同推动推动。斯洛文尼亚新任外交部长安热·罗格尔与匈牙利外交部长彼得·西雅尔

多具有象征性意义的第一次会晤便印证了这一点。会晤也明确了两国伙伴关系中的政治优先事项，其中尤为重要的无疑是移民问题和大型基础设施项目。

（作者：Helena Motoh, Tina Čok；翻译：何岷松；校对：郎加泽仁；审核：刘绯）